

經文：哈該書1:4,8,14

先知哈該的信息不長，但他的服事翻轉了百姓對神的態度，對信仰核心價值的重視，也激發百姓重建聖殿的決心。這樣的改變，帶來神同在的恩典。如今教會也面臨許多方面的改變與調整以及對變遷環境的應對。求神幫助我們透過哈該的信息，重新調整、更新我們對神，對教會，對信仰的態度，好讓我們繼續經歷神榮耀的同在與祝福。

一. 聖殿的重建

1. **奠定根基**：538/536BC間，有五萬猶太人從被擄的地方歸回耶路撒冷，並立下聖殿根基，而多數仍然留在巴比倫生活。在歸回的人中有兩個人最特別，一個是所羅巴伯，他是大衛的後裔，他的存在維繫了神應許大衛後裔王位的永續傳承。另一個是大祭司約書亞，他在聖殿的敬拜、祭司制度的恢復有著重要的影響。在回歸的人中有13%是祭司，所以歸回後第一件大事就是想建立聖殿，也是恢復重建信仰的起步。

2. **停工荒涼**：殿的根基立下後，到520 BC先知出來說話，已間隔了15年。聖殿的建造沒有任何進展，仍是一片荒涼。考究其因，人力、物力、財力欠缺；仇敵的攔阻；停工慣了，很難再啟動；百姓忙著追求舒適的生活與財富，因此就把建殿的事情給疏忽、擱置，甚至於忘記了。直到哈該說話，神激動所羅巴伯、大祭司約書亞、眾百姓，眾人才有回應，當年就重新開始建殿，並在515BC完工。激動表示恢復異象，更新能力。聖殿的重建雖因人耽延而停滯，但神的工作卻繼續不斷的在進行。

二. 信仰的重建

比起建造有形的聖殿，更重要的是百姓對神的態度，人對信仰的執著。因為沒有神同在與神榮耀的聖殿或教會，就只是一個建築物而已。信仰不是教會規模的大小，復興不是人數的多寡，乃是神真實的同在。

參與教會的建造服事不一定使你成聖，也不一定代表你屬靈。有時，我們擴大了事工或服事的重要性，忽略或不夠強調神的心意；我們在乎人所做的工與果效的大小，卻忽略神在人裡面的動工與改變。對於我們信徒來說，沒有更有價值的工作，沒有更重要的原因，也沒有更具有意義的人生，比得上順服神的旨意，活在神榮耀的同在裡。

三. 重建的祝福

當百姓願意開始建造聖殿，恢復信仰的真實，神的同在就帶來能力與祝福。神的幫助，神的祝福，神的作為，都是現在式的，也都發生在我們每天的生活中。當我們看重神所看重的，將神與神的事放在首位，當我們樂意恢復與神親密的關係時，祂就帶給我們有形無形、直接間接、看得見看不見的祝福。

在新年的開端，讓我們來省察：在生活、事奉、屬靈生命上，是否有需要重建的地方？透過省察，帶來能力與剛強；透過順服，帶來恩典與祝福；在改變、更新與重建的當中，就享受神榮耀同在所帶來的祝福。